ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жихаревой Ольги Игоревны «Ретроспективный анализ и современное состояние культурных ландшафтов на территориях развития ледникового и водно-ледникового рельефа Ярославского Верхневолжья», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.23 — физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов

Диссертация О.И. Жихаревой освещает широкий круг проблем, связанных с территориальным планированием и сохранением историкокультурного и природного наследия Ярославской области. Как справедливо отмечает соискатель, уровень и глубина понимания современного состояния ландшафтов определяется осмыслением культурных исторически обусловленных процессов его развития, закономерности которых могут быть установлены лишь на основе глубокого анализа исторических источников. Такой подход представляется вполне обоснованным, поскольку обеспечивает потенциальную возможность аспектов выявления генетических формирования культурных ландшафтов.

В связи с этим тема диссертационного исследования и полученные практические результаты, наблюдения и выводы представляют интерес для специалистов в смежных отраслях и научных специальностях. Рассматриваемые автором культурные ландшафты представляют собой ключевые объекты, понимание закономерностей развития и современного состояния которых во многом определяет успешность решения проблем совершенствования территориального планирования и сохранения историко-культурного наследия региона.

Изучение культурных ландшафтов как объективно детерминированной, иерархической, развивающейся системы позволило автору определить круг параметров, обеспечивающих возможность решения поставленных задач. При этом идея изучения культурных ландшафтов посредством наложения единиц природного деления территории на сходные по масштабу единицы проявления хозяйственного воздействия — ландшафтно-хозяйственные ареалы — выглядит весьма конструктивной и обоснованной.

Автору удалось решить поставленную цель и выявить исторические закономерности структурных изменений культурных ландшафтов с разработкой типовых моделей их развития средствами ГИС-моделирования. О.И. Жихаревой разработана ГИС на модельный полигон территории развития ледникового и водно-ледникового рельефа Ярославского Верхневолжья. Типологические модели, представленные в работе, будучи оригинальными, актуальны не только для модельной территории, но также могут быть рекомендованы как основа аналогичных изысканий, проводимых в других регионах России.

На основе широкого круга источников доказано, что ландшафтный облик Ярославского Верхневолжья определяется развитой мореной.

Моренная равнина рассмотрена как фактор, задающий направленность развития хозяйства и определяющий специфику культурных ландшафтов. В работе выявлены структурные закономерности динамики хозяйственных ареалов культурных ландшафтов Ярославского Верхневолжья, установлены пространственные закономерности становления современной системы сельских населенных пунктов как системообразующей основы традиционного сельского ландшафта и выделены характерные формы его пространственно-функциональной организации. Автору удалось исследовать развитие культурных ландшафтов с позиций ретроспективного подхода на примере одной из типичных для центра страны территорий.

К сожалению, автореферат не содержит конкретной информации о данных, полученных автором в ходе полевых сезонов. Однако данное замечание не снижает ценности и высокой оценки выполненной работы.

Автореферат свидетельствует об успешной апробации результатов исследования и значительном количестве публикаций автора по теме, включая 6 статей в ведущих рецензируемых научных журналах.

Автореферат свидетельствует, что диссертационное исследование полностью соответствует требованиям ВАК при Министерстве образования и науки РФ, предъявляемым к диссертационным исследованиям, представляемым на соискание ученой степени кандидата географических наук, а его автор Ольга Игоревна Жихарева заслуживает присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.23 — физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов.

Доктор исторических наук (07.00.02 – Отечественная история), профессор, зав. кафедрой рекламы и связей с общественностью Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова, Председатель Ярославского городского отделения ВООПИиК Почтовый адрес: Россия, 150000, г. Ярославль, ул. Советская, 10, каб.103.

Тел. сот. 8-910-976-27-34 E-mail: vmm@uniyar.ac.ru Марасанова Виктория Михайловна

Подпись В.М. Марасановой заверяю

Заместитель начальника управления-

Директор центра кадровой политики

Л.Н. Куфирина

02.05.2017 г.